

全面提升求突破 创先争优争一流

——东昌府区教育事业科学发展侧记

本报讯 半年来,东昌府区教育系统全体干部教师坚持用科学发展观统领教育工作全局,以办人民满意教育、树人民满意形象为宗旨,加大投入力度,优化资源配置,提高队伍水平,全面提升教育教学质量,推动全区教育事业实现了又好又快发展。

出台纲领性文件 明确教育发展方向

8月2日,区长办公会在区教育局四楼会议室召开,专门听取区教育局《关于加快全区城乡义务教育均衡发展的意见(送审稿)》起草情况的汇报,并原则通过,决定在今年秋季开学时开始实施。《关于加快城乡义务教育均衡发展的意见》是区政府办公室、区教育局等有关部门历时半年多的时间,在广泛征求方方面面意见和建议的基础上,几易其稿,最终才形成的。该文件的出台,是我区教育发展史上的一件大事,充分体现了各级各有关部门的集体智慧,具有高度的针对性和可操作性,是指引我区今后教育工作发展的纲领性文件。为做好文件的贯彻落实,区政府印发了

关于创建市级教育工作示范乡(镇、办)和成立普通中小学办学条件标准化建设领导小组两个文件,区教育局重新调整了学区划分,制定了考核方案和实施细则,为进一步贯彻落实好城乡义务教育均衡发展工作奠定了坚实的基础。

完成三项重点工作 做实做细民心工程

城区小学建设项目全部投入使用。按照市、区形成的工作意见,2011年易地新建的阿尔卡迪亚小学、北郊小学和改扩建的东关民族小学教学楼,现在已经正式投入使用,为孩子们提供了一个宽敞、明亮的学习环境。建设期间,市委副书记、市长林峰海、副市长李吉增、区委书记、区人大常委会主任李小平、区委副书记、区长孙孟来、副区长胡明岗等市区主要领导多次到项目现场视察办公,区直有关部门、辖区党委、政府也都做了大量的工作,确保了项目按时完工。

城区小学大班额“瘦身”成效明显。3个城区小学建设项目完工以后,可新增122个教学班,分流

相邻学校23个教学班近1000余名学生,城区小学平均班额明显下降。将阿尔卡迪亚小学、北郊小学、湖西中心小学分别作为东关民族小学、第二实验小学和实验小学的分校,通过“名校带分校”,全面提升新建学校和薄弱学校的整体水平,让孩子们实实在在地得到实惠。

东昌府区青少年学生校外活动中心即将启用。该中心自2009年10月立项以来,共投入资金1100余万元,高标准建设了宿舍楼、餐厅,配备了大量的教学设施,分科普教育、体能拓展、生活体验、手工制作、科学探索、生命安全六个区,设有东昌葫芦雕刻、剪纸、陶艺等28个培训课程,担负着全区整个初中二年级和小学五年级学生的培训任务,为提高学生实践能力、推进素质教育提供了一个崭新的平台。

实现五个方面提升 促进教育均衡发展

教育教学质量实现再提高。以学区为单位,以深入实施“1168”工程和构建新型高效课堂为抓手,大

力开展区域教研、城乡帮扶、名师培养、教学展示等活动,进一步增进了区域间、校际间的交流,实现了区域内的优质教育资源共享,提高了课堂教育教学质量。2011年,承办了聊城市初中骨干教师培养暨教材培训系列活动,并且被教育部中小学教师奖励基金会评为“十一五”教育科研先进集体。

教师队伍整体水平显著提高。以推进城乡义务教育均衡发展为契机,学区间通过组织教研活动、考察学习等形式,提高区域内教师队伍的整体水平。在寒暑假期间组织开展了新教师培训、中小学教师远程研修、初中班主任全员培训等活动,进一步提高了教师队伍的整体水平。目前,该区共有省级教学能手17人,市级教学能手343人,齐鲁名校长1人,齐鲁名师2人,省创新教师1人,水城名师14人。

中小学办学条件得到全面优化。今年开工建设的12个农村校舍改造项目,1个主体竣工验收,4个正在进行主体建设,7个正在进行基础建设;城区70%的学校实现了专任教师“人手一机”和“绿色班班通”;道口铺办事处和郑

家镇率先实现了专任教师“人手一机”;完成了农村完全小学以上的所有学校微机室建设,基本满足了全区中小学生信息技术教育的需求。

四是素质教育实施水平扎实推进。以建党90周年为契机,以开展“颂歌献给党”红歌演唱和落实“4312”体艺普及活动为载体,开展了形式多样的体艺活动,培养了一批拥有一项甚至多项特长的中小学生,全面推进了素质教育的深入开展。其中闫寺凤凰集小学代表我区参加全市建党90周年红歌大赛并获一等奖;实验小学在聊城市中小学校歌大赛中,取得了第一名的好成绩。

安全管理工作再上新台阶。以学校自查、学区排查、教育局抽查的形式,对学校进行检查,消除各类安全隐患,确保师生安全。配备安保器械、维修危旧校舍、举办首届幼儿园安保人员培训班、组织开展安全演练活动、做好中小学生水痘补种、清理整顿社会力量乱办班,为师生营造了一个安全和谐的学习和生活环境。

(通讯员 王金涛 李德华)

闫寺联校

教师开学之前充电忙

闫寺讯 为激发广大教师的工作积极性,营造和谐愉悦的浓厚氛围,近日,闫寺联校举行了为期3天的小学教师全员培训,120余位小学教师参加,收到了良好的效果。

该联校邀请市小学教研室主任冯明才、区教研室、教科所和城区小学名师分别从不同角度、不同层面做了精彩的工作报告。同时,

北顺小学的任红瑞、朱桂芬两位教师分别执教了二年级的一节数学课和六年级的一节英语课。

该活动的举行,让教师们更加懂得了教育是一份责任,更是一份事业,纷纷表示:一定要以这次培训为契机,做一个有理想的教师,一个永不放弃的教师,一个善于研究的教师,一个能干能说也能写的教师。

(通讯员 潘立存 王杰)

道口铺联校

新学期工作早谋划

道口铺讯 为确保新学期工作有条不紊地开展,道口铺联校坚持早谋划、早部署、早行动,于近日召开全体中小学校长会议,总结暑期工作,全面部署开学及新学期有关工作,确保新学期良好开局。

会议明确了学校新学期工作目标,决定继续把特色学校建设、教师专业化发展、校长职业化发展作为重点,通过开展教育工作“十大工程”,即平安校园建设工程、规范化学校创建工作、学习型学校创建工作、师德建设工程、教师培训工程、高效课堂创建工作、三名工程、振兴阅读工程、“四三一二”活动工程、教育信息化工程,全方位打造育人平台,以先进的育人理念,外树形象,内强素质,创办让办事处人民满意的优质教育。各分管校长还结合本学期工作重点和目标、任务,对新学期各项工作进行全面安排和周密部署。

(通讯员 刀国锐)

沙镇联校

开学先培训 迎接新学期

沙镇讯 近日,沙镇联校在沙镇中心小学多媒体教师,举行了“二0一一年沙镇联校教师全员培训活动”。

在市区教育局对教师假期培训的契机下,沙镇联校积极筹备、合理安排,选派外出培训的优秀教师,针对此次暑假中培训的普通话、备课、上课、远程教育等各个方面。

(通讯员 王桂国 骨冰 马鑫)

堂邑中学

举办班级管理工作培训班

堂邑讯 为提高班主任的班级管理水平,推进学校各项工作有序推进,近日,堂邑中学以安全为主题举办了班主任工作暨班级管理培训班,为进一步做好安全工作筑起了坚固的防线。

该次培训活动,要求全体班主任和所有中层干部参加,历时两天

面向沙镇联校的全体教师进行了集中培训。此次活动的举行,使优秀的教学知识、经验得到了及时的推广、传递,使教师们的自身的业务水平得到了大幅度的提高,为2011新学期的工作打下了坚实的基础。

(通讯员 王桂国 骨冰 马鑫)

时间,由7位处室主任和全体班主任分别从学生安全、班级活动组织、班级管理方法、班主任艺术、班主任心理健康发展、快乐人生等角度系统学习分析了班级管理的意义和策略,进一步增强了班主任的工作信心,加快了班主任的专业成长。

(通讯员 刘一新)



日前,第二实验小学组织南北两个校区160余位教师参加了为期三天的暑期教师培训会,邀请专家名师和该校骨干教师以学术报告和汇报交流的形式,围绕《做一名幸福的教师》、《新学期新打算》、《如何打造高效课堂》等主题展开,进一步提高了全体教师的综合素养,确保了新学期各项工作有序推进。

(通讯员 崔殿江 摄)

炎炎夏日胜春朝

聊城七中暑期教师培训侧记

教师培训是提高教师业务素质,增强专业能力的有效途径,也是素质教育对教师的基本要求。在暑假结束之际,记者走进聊城七中,就教师培训问题走访了该校领导和部分老师,以期能从他们的做法中得到一些经验和启示。

“网”得名家真功夫

“魏书生的报告我至少听了五次以上了,但每次都有新收获。今年我们又带着全体老师看了一遍他的视频报告,反响热烈。他的民主和科学的教育理念,他的班级管理系统等等,就是我们下一步努力的方向。”刚一坐下,该校校长朱方静就满脸兴奋地对我们说起了她的感受。

为了让全体老师能在假期里充分享受到学习的快乐,扎实有效地提高教育水平,该校除了积极组织老师参加省教育厅的远程研修、市区教育局的骨干班主任和骨干教师培训等活动外,在放假伊始就制定出了校本培训的培训计划和培训内容。该校利用现有的网络优势,集体观看了王敏勤教授关于“提高课堂教学效率

五大方略”、教育专家魏书生“如何当好班主任”、全国十佳班主任田丽霞的“如何培育班集体的凝聚力”等视频报告。并组织资深教师谈经验和教训,年轻教师讲困惑和体会,每个人都把自己最有价值的经历和做法与大家分享,并融合借鉴名家的报告说出自己下一步的打算和计划。这样的培训过程,有学习借鉴、有反思总结、有目标打划,针对性强、实效性高,力促老师们新学期的教育教学工作会更上一层楼。

“一个都不能少”

结合学校实际,该校开展寒暑假教师培训工作已经多年了。培训中,他们要求每一位教职员都要牢固树立大教育观,从课堂到课下,从校内到校外,每个人都是素质教育的践行者,坚决摒弃个人主义和旁观思想。每个人都需要参加不同层次的培训,比如中层培训、班主任培训、任课教师培训、后勤和保卫管理人员培训等。每个人要根据自己的岗位特点制定出个人专业成长规划、填报小课题研究手册,每个人都要有自己的帮扶计划和具体措施,

帮扶计划包括教师帮扶和学生帮扶,每学期末要进行帮扶考评。

暑期校本教师培训是学校工作承上启下的一个重要环节,纵观七中暑期教师培训工作,其特点体现在:针对教师工作中的问题安排教师迫切需要的培训内容,采用教师认可的方式开展培训活动,要使教师自主、活跃、充满激情地参与到整个培训活动中来。该校培训带给我们的最大感受是:学校暑期培训首先要跳出学校、回望和反观学校,其最终目的是明确和思考学校、教师当前工作中存在的核心问题,同时通过暑期的校本教师培训提升教师在下一学期解决问题和改进工作的能力。最后应该明确的是:学校管理就是一个不断解决问题的过程,看不到问题就是最大的问题。所以,思考和明确学校教师当前工作中的核心问题应该是一个自下而上、全员参与的研究过程,这个过程本身就是暑期校本教师培训的一个有机组成部分,或者说起点。

(记者 王忠友 通讯员 石保厚)